

擦亮新时代党的建设“金色名片”

——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

(上接第一版)

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,到党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……接续开展的党内集中教育,始终将作风建设作为重要内容。

党的十九大将作风建设纳入新时代党的建设总要求;十九届中央政治局、二十届中央政治局第一次会议均研究八项规定实施细则,进一步深化细化;“中央八项规定”写入党的第三个历史决议,作为新时代全面从严治党成就和经验,镜鉴历史、指引未来……

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功”,习近平总书记话语掷地有声,“十年不够就二十年,二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风”。

踏上新征程,迎接新挑战,展现新风貌。

2025年1月6日,二十届中央纪委四次全会在京开幕。“当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”

会上,习近平总书记深刻分析当前反腐败斗争形势,对“深入推进风腐同查同治”提出明确要求,指出“始终坚持零容忍,把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,严肃查处顶风违纪、隐形变异的‘四风’问题”。

不正之风和腐败问题相互交织,是现阶段党风廉政建设和反腐败斗争必须着力解决的突出问题。这一重要要求,充分体现我们党对反腐败斗争的规律性认识达到新高度,有着极强的现实针对性。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,“十五五”规划将谋篇布局。

在这一关键时间节点,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果,纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推进中国式现代化的有力保障。

以身作则——

“各级领导干部要以身作则、率先垂范,说到的就要做到,承诺的就要兑现,中央政治局同志从我本人做起”

调查研究,是我们党的传家宝,是谋事之基、成事之道。中央八项规定的第一条,就是要改进调查研究。

2023年4月,习近平总书记来到改革开放“得风气之先”的广东考察调研。

这是总书记在全面贯彻党的二十大精神开局之年的首次地方考察。不久前启动的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,把“在全党大兴调查研究”作为重要内容。

在茂名柏桥村的荔枝树下,详细询问荔枝价格、销售渠道、果农收入;在广州研究院座谈交流,亲自摸情况、直接听反映,寻求真知灼见的“源头活水”……

4天时间,从湛江、茂名到广州,自西向东穿越粤西大地,从琼州海峡之畔到珠江之滨,辗转千里,习近平总书记不辞辛劳,一路调研、一路思索。

深入基层,躬行求知。党的十八大以来,习近平总书记步履不停,国内考察调研上百次,足迹遍布大江南北,身影总在人民之中,察实情、重实效,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉榜样。

以身作则,体现在工作和生活的方方面面。

考察中一向轻车简从、住宿上简化安排、出访时严格执行外事规定……习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动彰显坚定信念,带动全社会新风正气不断充盈。

加强干部作风建设,最重要是抓住保持同人民群众的血肉联系这个核心问题。

乙巳蛇年前夕,山海关外,冰天雪地。习近平总书记一路北上,赴辽宁看望慰问基层干部群众。

“我心里一直牵挂着,那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽宁第一站,总书记就辗转火车、汽车,来到在去年洪灾中受灾严重的葫芦岛。

人们依然记得,这一幕幕动人场景——

云南鲁甸地震后,一路颠簸来到震中映谷,走进满是废墟的院子,询问地震伤亡、抗震救灾情况;新冠疫情防控最吃劲的阶段,飞赴武汉指挥抗疫;山西遭遇罕见秋汛后,冒雪来到临汾市,察看灾后恢复重建情况……

习近平总书记一次次走进灾区实地考察,关心人民群众急难愁盼、实际需求,为大家解难题、鼓干劲、指方向,用实际行动诠释“我是人民的勤务员”真挚情怀。

几年前,习近平总书记同时任意大利众议长菲科举行会见。菲科提了一个问题:“您当选中国国家主席的时候,是一种什么样的心情?”

习近平总书记说:“这么大一一个国家,责任非常重、工作非常艰巨。我将无我,不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态,为中国的发展奉献自己。”

以身作则者,以言教者讼。

在改进调查研究方面,有的放矢、直面问题,注重以改革创新精神研究提出解决问题的新思路新举措;在精简会议活动方面,注重从源头控制重大会议活动总量,严控中央会议活动会期、规模、规格;在精简文件简报方面,推动中央法规文件改进文风,落实“短实新”要求,避免超规格发文……

中央政治局其他同志认真贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要指示要求,严格落实中央八项规定,切实抓好分管领域、部门和所在地方的贯彻落实。

在习近平总书记引领下,新时代中国共产党人全面纯洁党的作风,令出必行、驰而不息,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

久久为功——

“保持力度、保持韧劲,善始善终、善作善成,不断取得作风建设新成效”

“泰山半腰有一段平路叫‘快活三里’,一些人爬累了,喜欢在此歇脚。然而,挑山工一般不在此久留,因为休息时间长了,腿就会‘发酸’,再上‘十八盘’就更困难了。”

在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上,面对党内高级干部,习近平总书记用一个生动的故事,诠释“作风建设永远在路上”的质朴道理。

管出习惯、抓出成效、化风成俗。

进入新时代,在习近平总书记引领下,全党深刻把握作风建设新形势新任务新要求,科学精准整治作风顽疾,不断激发党员、干部干事创业动力,以作风建设新成效为奋进新征程保驾护航。

打破“政治潜规则”,以从严纠“风”巩固清正廉洁的政治生态——

2023年1月9日至10日,二十届中央纪委二次全会举行。

“以钉钉子精神纠治‘四风’,坚决反对特权思想和特权现象,踏石留印、抓铁有痕,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,以作风建设新气象赢得人民群众信任拥护”。

会议上,习近平总书记深刻总结新时代党的作风建设取得重大成就。

作风建设在路上,一抓到底不停歇。

党的十八大以来,各级党委(党组)坚持严的标准和严的氛围,纠治“四风”取得显著成效:

深入整治违规收送礼品礼金、违规吃喝等问题,深挖细查快递送礼、公款旅游等隐形变异问题,对办公用房超标问题紧盯不放,一系列歪风邪气成了人人喊打的“过街老鼠”;

对搞“拉中子工程”“面子工程”以及不担当不作为乱作为等专项整治,集中纠治选择搞变通打折扣、表态多调门高、行动少落实差问题,一大批改革部署得以落实到位;

针对餐饮浪费和“三公”经费支出等方面存在的问题联动联合、严查酒驾醉驾背后的“四风”问题,推进监督综合信息平台建设,风腐防治的防线不断筑牢。

如今,广大党员、干部普遍反映,中央八项规定极大改善了党内政治生活和政治生态,让大家感受到了实实在在、真切切的变化。

“小切口”打开大变局,以党风政风焕然一新撬动社会风气深刻变化——

2025年3月3日,北京京西宾馆迎来了前来参加十四届全国人大三次会议的江苏代表团。

“进入房间,桌上摆放的《改进会风严肃会纪工作守则》格外醒目,上面的要求既明确又具体。”全国人大代表张兆丽表示,参会期间,简朴务实的会风给她留下了深刻印象。

全国两会,是我国政治生活中的一件大事,也是观察党风政风的重要窗口。

不举办代表团迎送仪式,矿泉水摆放处设置“空瓶行动”标识,倡导“光盘行动”,减少用房数量,提高车辆使用效率……全国两会期间,节俭之风处处体现,中央八项规定精神转化为清新会风、严明会纪的生动实践。

好会风反映好作风,“厉行节约、反对浪费”的理念愈发深入人心。

“小份菜更合适”“剩下的菜打包带走”,餐馆里的对话折射风气之变;月饼、大闸蟹等曾被“天价”异化的食品,重回“亲民”路线;婚事新办、丧事简办被越来越多人接受;不少人感叹“过去比谁车好,现在比谁微信步数多”……

八项规定带来的作风之变,正具体而深刻地影响着中国人的生活。

让基层干部卸下“包袱”,为谱写“中国之治”新篇章注入强劲动力——

2024年深秋,习近平总书记南下湖北。在咸宁市嘉鱼县潘家湾镇四邑村党群服务中心,墙上张贴的《服务群众事项清

单》,吸引了总书记的目光。

“过去更多的是要求群众去做事,现在更多的是党员干部给群众办事、做服务,这是一个根本的变化。”习近平总书记说,“要持续为基层减负,让基层干部能够用更多时间和精力来服务群众。”

只有卸掉应减之负,方能勇担应担之责。

对此,习近平总书记高度重视,在国内考察中多次走进乡村、社区等,关心为基层减负措施落地实效。

在重庆看社区报表,深刻指出“为基层减负要明确权责,不能什么事都压给基层”;在青海谈党纪学习教育,郑重强调“持续深化整治形式主义为基层减负”;在甘肃问减负成效,鲜明提出“干好有用的事,少做无用功,需要上下各方面共同努力”……

以习近平同志为核心的党中央把为基层减负的政治责任扛在肩上,引领全党树立起为基层松绑减负、激励干部为民服务的实干导向。

从确定“基层减负年”,到印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,中央作出一系列决策部署,为基层治理赋能增效。从开展“一网统管”“一表同享”改革,到做实乡镇(街道)的“吹哨”调度权、考核评价权、人事建议权等,各地区各部门落实具体措施,促广大干部担当作为。

一组最新数据,正是变化的生动写照:

整治基层“滥挂牌”问题,将村(社区)办公场所外部各类牌子规范为4至6块;

以省部级党政机关名义举办的节庆、展会、论坛活动数量分别压减46.3%、65.2%、48.3%;

……

如今,越来越多的基层干部走出机关、走进群众,主动把问题解决在基层,把困难攻克在一线,推动基层治理体系和治理能力现代化建设持续加强。

加强作风建设是一场攻坚战、持久战。

当前,“人情社会”“面子文化”积习尚在,一些“官场潜规则”惯性仍在,一些地方整治形式主义“一刀切”“搞变通”引发新问题,滋生“四风”和腐败的社会文化土壤并未根除,改进作风道阻且长仍需久久为功。

今年全国两会闭幕周一周,3月17日至20日,习近平总书记来到贵州、云南两地考察调研。

在贵州,强调“各级党组织要精心组织,推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝心聚力、干事创业”“要坚持党性党风党纪一起抓,正风肃纪反腐相贯通”;

在云南,要求“各级党组织和广大党员、干部要自觉增强学习教育的紧迫感紧迫感,联系全面从严治党新形势任务,联系本地本部门本单位这些年抓作风建设的具体实践,进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神,把握相关纪律处分条例,为查摆问题、集中整治打牢思想政治基础”……

聚焦刚刚启动的深入贯彻中央八项规定精神学习教育,习近平总书记划出清晰重点、提出明确要求,传递出一以贯之贯彻落实中央八项规定精神,把作风建设进行到底的鲜明信号。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代中国共产党人庄严宣示——

八项规定已经深刻改变中国,八项规定还将继续改变中国!

新华社北京3月25日电

无人机无人船无人物流在武汉很忙

——江城春潮经济观察③

■长江日报记者汪甦

穿梭于智慧园区的自动驾驶物流车、破浪长江的自主测绘无人船、翱翔高空的电网巡检无人机……

今年一季度,在武汉的新兴产业图谱上,无人技术正勾勒出更多“上天入地”的应用场景。

“Do you know where is the world's first flying subway?”(你知道世界上第一条飞行地铁在哪儿吗?)2月,外交部发言人毛宁转发了一条介绍武汉空轨的视频并发文。

上午9时,光谷软件园的程序员们在楼宇里敲着代码。就在他们身旁,一列名为“光子号”的空轨列车平稳滑过——这正是武汉打造的首条首条悬挂式空轨。远远看去,倒挂金钩的独特外观配上60公里的时速,宛如一艘穿梭都市的“空中飞船”。

毫无疑问,这辆列车是全自动驾驶的。

是的,你没听错。无人车穿行楼宇,无人船横渡江面,无人机精准送货,那些我们熟悉的“有人”场景,在武汉正悄然“无人化”。

24小时服务的车路协同无人驾驶接驳巴士“春笋号”在武汉经开区灵活穿梭,20个红绿灯路口的“抢黄灯”技巧被它学得炉火纯青,通行效率比人类司机高出12%……

“第一次觉得新奇紧张,现在已是通勤首选。”常坐无人车的市民吴悠笑着说,这些“隐形老司机”不仅能精准识别红绿灯,遇到行人还会提前20米减速避让,让出行既酷炫又安全。

另一边,长江江面上,一艘无人船正缓缓驶过长江大桥。

数据采集、桥梁巡检、航道测绘……一趟航行下来,数百组数据已自动上传至智能航运系统。船舶依托智能系统自主航行,具备动态避障、智能停泊等功能。

“无人驾驶的长江航运网络正在成形,智能化、精细化管理为长江航运铺平了道路。”自主研发“智控安航”系统的武



在黄陂区姚家集沿河星空河畔景区,旭日蓝天(武汉)科技有限公司的无人飞机为下单游客送外卖。 邓倩 摄

汉博士后团队成员邵世维说道。

无人驾驶技术还在物流领域跑出“加速度”。在极景(武汉)智能科技有限公司工厂外的园区道路上,一辆辆厢式冷藏车没有驾驶室,不仅可自主完成避障、路线规划、夜间行驶,还拥有智能温控、超长续航等多项硬核科技。

武汉的快递小哥们早已习惯了和无人快递车“共事”,这

些小巧的“黑白小车”一边疾驰一边语音播报:“自动驾驶中,请保持车距。”

在低空领域,武汉同样不甘人后。去年11月,武汉18条低空商业试点航线正式获批。到今年1月,武汉已批复的低空试点航线增至24条,其中载人航线8条、无人机航线16条,全面覆盖短途运输、空中游览、物流运输三大应用场景。想象一下,未来,从汉口到东湖,坐一趟“飞的”或许比打车还快。

武汉不仅仅是在测试新技术,更是有构建行业标准。这里不仅有最丰富的测试场景,还有最快落地应用的土壤。”武汉大学卫星导航定位技术研究中心导航物联网研究所副所长贺喜认为,武汉以惊人速度实现“抢跑”,成为国内自动驾驶落地最快的城市之一。

长江日报梳理看到,全国首个无人驾驶商业化试点牌照、首个智能网联道路建设规范、首个开放市中心测试道路、首个自动驾驶机场接驳服务……一个个“第一”,让武汉在行业标准制定上掌握了主动权。

今年3月1日,《武汉市智能网联汽车发展促进条例》正式生效,成为全国首部专门针对自动驾驶的地方性法规。

最新数据显示,武汉自动驾驶测试道路里程突破3487公里,覆盖13个区,辐射约3000平方公里,触达人口超770万,成为全国自动驾驶测试范围最广的城市。

产业聚集也不断加速。华为、百度、路特斯、科大讯飞、东软等企业纷纷在汉设立研发中心,本土企业华砺智行、极目智能、环宇智行也迅速崛起。

依托人工智能、大数据和软件等核心技术,无人驾驶革命找到了更深厚的技术底座。如今,武汉已建成全国最大规模的5G车联网,毫米波雷达与激光雷达的融合算法接口实现统一,城市级车路协同通信标准也在不断完善。

从自动驾驶汽车到无人船舶,再到低空飞行器,武汉正在形成“车一船一机”一体化的智慧交通网络,让未来智慧出行方式真正落地。

武汉文博场馆首推元宇宙大空间沉浸式体验项目 首批体验者尝鲜《穿越·汉阳兵工厂》

长江日报讯(记者朱磊 实习生黄晶晶)步入体验馆,戴上VR装备,便仿佛真实走进武汉抗战的硝烟炮火中。3月25日,由长江日报传媒集团联合辛亥革命博物院打造的《穿越·汉阳兵工厂》元宇宙大空间沉浸式体验项目试运行,接待了首批团队体验者。

该项目位于辛亥革命博物院南区一层多功能展厅。项目展现1938年武汉抗战期间,在汉阳兵工厂一带,为确保最后一批工厂设备及人员安全撤离,一支中国军队小分队面对日本侵略者展开了一场惊心动魄的博弈。

当天,来自中国三峡集团所属长江电力、三峡新能源的40余名青年员工成为这个项目的首批尝鲜者。他们在工作

人员指导下佩戴装备,分组在厅内体验。30分钟的体验过程中,大家在虚拟现实的场景里移步换景,时而惊呼,时而蹲下,时而射击,沉浸于营造的逼真场景中。

长江日报记者戴上VR装备,走入“武汉抗战”。从汉阳兵工厂内一处军事指挥部里开始,体验者已化身守卫大武汉的士兵,在指挥者带领下执行军事任务。体验者或步行,或乘坐卡车、轮船,在汉阳兵工厂、武汉街头、长江江面等多个点位穿行。其间,还会遭遇日军突袭。此时,按下手持手柄,可瞄准敌人进行还会。

辛亥革命博物院院长魏德助介绍,去年武汉市发布了文旅元宇宙创新发展三年行动方案,鼓励文博场馆打造XR大

空间项目。《穿越·汉阳兵工厂》是该院文旅融合和数字化转型的一次积极探索,希望通过这个创新性项目,以更多元化的方式把优质的文化产品和服务送到公众身边。

该项目投资运营方中博文化(湖北)有限公司总经理翁晓波介绍,作为武汉市文博场馆首个XR元宇宙项目,《穿越·汉阳兵工厂》突破传统展陈模式,创新采用“剧情引导+自主探索”双线叙事,依托高精度三维建模、实时物理引擎与多人协同交互技术,让游客通过穿戴式设备,穿越到武汉抗战战场。

据悉,《穿越·汉阳兵工厂》元宇宙大空间正在试运营阶段,已开通线上预约通道,观众可通过“长江策展”微信公众号、抖音等多平台购票,也可进馆购票体验。

(上接第一版)

要深入推进风腐同查同治,健全风腐同查同治工作机制,以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共生根源,持续巩固发展风清气正的政治生态。要提振干事创业的精气神,使学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措,教育引导党员干部锐意进取、奋勇争先、狠抓落实,以实干担当的新风正气闯出一片新天地,创新发展新优势。

郭元强强调,要压紧压实政治责任,把握目标要求,认真组织实施,高质量完成学习教育各项任务。要加强组织领导,各级党委(党组)要扛牢主体责任,党委(党组)主要负责同志要担起第一责任人责任,领导班子其他成员要履行好“一岗双责”,确保学习教育抓实抓到位。要一体推进学查改,紧紧围绕深入贯彻中央八项规定精神,深化学习研讨,全面查摆问题,扎实开展警示教育,确保学有质量、查有力度、改有成效。要突出求真务实,坚持开门教育,力戒形式主义,强化标本兼治,确保学习教育取得实效。

盛阅春在主持时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,深刻领会开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义,以“严细实”要求推动学习教育走深走实。要牢牢把握学习教育的目标要求,一体推进学查改,做到全面系统学、深入细致查、紧盯问题整改、开门搞教育,高标准高质量完成各项任务。要坚持把学习教育同贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神结合起来,同落实中央决策部署和省、市工作安排贯通起来,同当前整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题统筹起来,以高质量发展的实际成效来检验学习教育成果,为加快推动“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”,在支点建设中当好龙头、走在前列提供有力支撑和保障。

市委常委,市人大常委会、市政府、市政协领导同志,市中级人民法院院长,市人民检察院检察长,其他副市级、正厅级领导同志等参加会议。会议以电视电话会形式举行,各区(开发区、功能区)设分会场。

市政协召开长江高水平保护提质增效行动专项民主监督工作部署会

长江日报讯(记者桑奕 通讯员叶秋)3月25日,市政协召开长江高水平保护提质增效行动专项民主监督工作部署会。

会上,市生态环境局、市水务局分别通报了长江高水平保护提质增效行动工作情况和中央生态环保督察反馈问题整改情况、河湖长制工作落实情况,市政协相关负责人就专项民主监督工作方案作说明,承担民主监督工作任务的市政协环境资源界、民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社、台盟等界别召集人分别发言。

会议指出,要提高政治站位,坚决扛起长江大保护的政治责任,进一步坚定做好长江高水平保护的信心决心,切实履行行政民主监督职能。要把握目标任务,突出监督重点,采取明察与暗访、台账检查与实地踏勘等方式开展监督,助推长江高水平保护提质增效行动取得实效。要强化统筹协调,各界别加强与市区政府部门、纪检监察部门工作联动,充分发挥民主监督和纪检监察贯通协同优势作用,形成长江高水平保护的强大合力,助推长江生态环境持续改善。

市政协副主席、秘书长陈跃庆主持会议并讲话。